

## 第 11 讲 恩典无条件——浪子的故事

有人曾经问一位文学家，世界文学史上哪一个故事最动人？他回答说浪子回家的故事。虽然很短这个故事，内涵却是非常深、非常美、非常感人。

美国有一本畅销书，叫《一掷千金的上帝》，中文已经翻译了，提姆凯勒写的。他说，他在书中说，如果以一个湖，来形容耶稣所有的教训，那么浪子回家的这个故事呢，就是这个湖中最清澈见底的地方。

这个故事把福音的内涵表达得最清楚、明白、浅显。这个故事就像上帝恩典洪流中舀出来的一碗水——奇异恩典，何等甘甜，你只要品味一下这碗水就知道了。我还是给大家把这个故事念一下：

众税吏和罪人都接近耶稣要听他讲道。法利赛人跟文士私下议论说，这个人接待罪人，又同他吃饭。这是一个背景。在这个背景下，耶稣讲了下面这个故事。

耶稣说，一个人有两个儿子。小儿子对父亲说，“父亲，请你把我应得的家业分给我。”他父亲就把产业分给他们。

过了不多几日，小儿子就把他一切所有的都收拾起来，往远方去了。在那里任意放荡，浪费资财。既耗尽了一切所有的，又遇着那地方大遭饥荒，就穷苦起来。于是去投靠那地方的一个人，那人打发他到田里去放猪。他恨不得拿猪所吃的豆荚充饥，也没有人给他。

他醒悟过来，就想，我父亲有多少的雇工，口粮有余，我倒在这里饿死吗？我要起来，到我父亲那里去，对他说，父亲我得罪了天，又得罪了你，从今以后我不配做你的儿子，把我当作一个雇工吧。于是起来，往他父亲那里去。

相离还远，他父亲看见了就动了慈心，跑去抱着他的颈项，连连与他亲嘴。儿子说，“父亲，我得罪了天，又得罪了你，从今以后，我不配称为你的儿子。”

父亲却吩咐仆人说，“把那上好的袍子快拿出来给他穿，把戒指戴在他指头上，把鞋穿在他脚上，把那肥牛犊牵来宰了，我们可以吃喝快乐。因为我这个儿子是死而复活、失而又得的。”他们就快乐起来。

那时，大儿子正在田里，他回来离家不远，听见作乐跳舞的声音，便叫过一个仆人来，问是什么事。仆人说，“你兄弟回来了，你父亲因为得他无灾无病的回来，把肥牛犊宰了。”大儿子就生气，不肯进去。他父亲就出来劝他，他对父亲说，“我服侍你这么多年，从来没有违背过你的命令，你并没有给我一只山羊羔，叫我和朋友们一同快乐。但你这个儿子跟娼妓吞尽了你的产业，他一来了，你倒为他宰了肥牛犊。”

父亲对他说，“儿啊，你常和我同在，我一切所有的都是你的。只是你这个兄弟是死而复活、失而又得的，所以我们理当欢喜快乐。”

### 第一节 四个人物

这故事真的像一个微型小说一样，有情节，有人物。那么首先我讲的一点，这里边几个人物？



第一个人物是小儿子，他是个罪人，就是一切世人的代表。在父亲还健在，他自己也没结婚的情况下，他就要与父亲分家产。这在古代以色列，在古代中国也是一样，这等于是在撕裂他父亲的性命。小儿子隐喻着什么呢？仔细想一想，其实小儿子就是隐喻着我们人类。我们每个人原本都是属神的一份产业，但是呢，我们把属神的这份产业，什么呢，就是岁月、才华，包括我们的生命，我们要据为己有，离神远去，肆意挥霍，自己做主张，自由地使用，是不是这样？小儿子走过的这条路，这条自立、骄傲，然后堕落，然后失败，然后最后面对死亡，绝望的道路，正是我们世人一生的写照。

接下来的人物是父亲。父亲是恩典的化身，一开始他就以博大的胸襟，任凭小儿子分家和离家。你知道，我们在农村的时候，要说谁谁家分家了，一说分家了就不是什么好事。那个好的大家庭是一辈子不分家的，和睦同居的，更何况你还没结婚，年纪轻轻的，你就要分家产，这一定是出了事儿了。

但是，这个父亲的心胸多么博大，要，就给。你看，我们在神面前其实也是这样，我们悖逆神的时候，神还是给我们自由，给人自由——我告诉你厉害得失，但是我把自由这个权利给你。他要分家，就给他分家；他要离家，就让他离家。后来小儿子落魄，浑身脏兮兮地回到家里的时候，他又出人意料地慈爱、怜悯，没有生气，反而欢喜快乐。他没有拒绝，反而远远地迎上去；没有责备，反而拥抱亲吻。而且立即恢复小儿子在家里面那个尊贵的地位。什么尊贵的地位？穿袍子，戴戒指，穿鞋子，宰牛犊，这四件事，表明他一切恢复原样，一切恢复正常。这不仅是做给他儿子看的，而且是做给街坊邻居看的。这个父亲的恩典，表现得是淋漓尽致。从行文中可以看到，父亲一定是因为大饥荒，一直在惦念着这个小儿子，整日地翘首盼望着他归来。所以他很远就看见了嘛，很远就迎上前去了。

这个作者，提姆凯勒，他注意到一点，在小儿子还没有认罪悔改，没有证明他确实会洗心革面之前，父亲就完全接纳他了。你注意，他迎上前去亲吻他，就拥抱他。小儿子一句话都没说，没有开口说“父啊，我得罪了你”——这话还没说。为了欢迎这个臭名昭著的儿子回家，父亲还专门为他预备了宴席，把他的朋友们都请了来，这一点非常重要！父亲，意思就是说，我不以儿子你为耻，我以你回家为荣。我们就仿佛看见老父亲脸上，有灿烂的阳光的恩典，就是照好人、也照歹人的那种阳光的恩典，宽广，无条件。

第三个人物，我要讲是大儿子。代表什么呢，代表法律赛人，新老法利赛人。他对弟弟的态度和对父亲的责备，无论就律法来说，还是就情理来说，都是无可厚非的，都是对的。按照常情常理、按照律法、按照宗教，他们无可厚非。按照圣经来说，很简单，不孝敬父母是一个大罪，十诫之一嘛。这个小儿子不孝敬父母，更何况他还在外边犯了那么多罪，这么一个败家子儿，哥哥怎么能不生气呢？不生气才怪呢，不生气才不合情理。父亲一味地宠爱他的弟弟，哥哥生气，责备父亲，理所当然。

的确，像阳光一样照好人、也照歹人，不管是优劣，一概恩待；不管是浪子、逆子、孽子，只要回家，就既往不咎，还欢喜快乐。这种神性，这种浩瀚的神性是狭隘的人性理解不了的。你知道人理解神比登天还难。这就是为什么耶稣被误解、被逼迫、被杀害，这就是为什么我们老走偏，因为你够不着耶稣的崇高伟大。我们要时时仰望耶稣，才能时时提升自己，他境界太高了。他在这个父亲的身上，所体现出来的



这个境界太高了，不管优劣，不管好歹，不管是浪子、逆子、孽子，都一概接纳。这种恩典的境界，不是宗教的心胸可以达到的。

任何一种宗教，任何一种法律，任何一种道德，都不会以有罪为无罪，都不会格外恩待有罪的家伙，这是人之常情。但是你要知道这位父亲，打破了人之常情。道理很简单，他不是宗教里，也不是在社会上，他是在家里。所以，你们要知道我们基督徒是在家里。家里是什么意思？不是按法律办事的。家里按法律办事吗？No。虽然有规矩，但是规矩是服务于家庭的温暖、慈爱。在家里，就跟在法庭上就是不一样。上帝作为父亲，跟作为法官就是不一样。耶稣，他表明的这位神，是为父的心肠。天父，就在这个老父亲身上把自己表达出来了。

耶稣为什么讲这个故事？这个故事本身很重要，但是我觉得更重要的是，耶稣为什么来讲这个故事？他对谁讲这个故事？他讲这个故事存的是什么样的心、是什么样的意？

故事开头的那句话讲的是背景。背景是什么呢，众税吏和罪人都挨近耶稣，要听他讲道。接下来一句话，法利赛人和文士私下议论说，这个人接待罪人，又同他们吃饭。意思就是说这个人是不圣洁，这个人是个罪人，因为他接待罪人。

耶稣讲给谁听的，你们说这个故事主要讲给谁听的？是讲给税吏和罪人听呢，还是讲给文士和法利赛人听？讲给后者，主要是讲给后者。我讲给你们听，你们就是大儿子。你们在父亲的心肠面前相比，显得多么狭隘，多么自私，对吧？多么不靠谱！你们原来以为合乎情理的，其实一点都不合乎神的情理。耶稣太厉害！这个厉害！我对耶稣佩服得五体投地！耶稣讲的这个故事入木三分，入木十三分！

在父亲远远迎上去，拥抱小儿子的那一霎那，你们注意，来自道德情理、来自宗教律法的一切绳索，都通通被砍断了，都扔到一边去了。恩典没有到达的地方，一些律法的绳索就天经地义，人们也习以为常。但是恩典一旦来到，这些绳索立刻就显出它是捆绑，它是抵挡。

故事里边还有第四个人物，是耶稣自己。这是提姆凯勒说的，他没有露面，没有担当一个角色，但是，在故事里边，他暗喻了自己——是谁呢，是真正的大儿子，是我们的长兄。他没在故事里现身，他的声音却充满了故事。这个长兄他明白父亲的心意，合乎父亲的心意，他要代表父亲的心意：当我们还是罪人的时候，他就来找我们；当我们还迷失在自私、骄傲、离家、堕落、绝望的这条穷途末路上的时候，他来找我们，到我们流浪、放荡的地方来呼唤我们回家，回到父亲的家中。这不就是耶稣是谁？这是那个真正的大儿子。

你想想，如果这个大子真的像耶稣这样，大饥荒的时候他会惦念他的弟弟。因为老父亲年老体迈，不能出去找小儿子，他这个当哥哥的应该出去找小儿子，把他接回家来，在家中恩待他、爱护他，而且一生成为弟弟的榜样。

而且圣经确实曾经称呼耶稣作长子。你们知道，希伯来书里边、罗马书里面都提到了：他预先所知道的人，就预先定下效法他儿子的模样，使他在许多弟兄中作长子；又说呢，神使长子到世上来的时候，神的使者都要拜他。（来 1：6）

所以这里边有四个人物，我们要读出耶稣来。

## 第二节 十个论点

好，接下来我要讲第二层意思，这个故事里面有十个论点。

第一点，浪子如果不回家，必然客死他乡。这正是耶稣一再警告我们的，你们若不悔改，必要灭亡。（路 13: 3）

第二，不是罪人悔改在先，恩典在后；而是恩典在先，一直等待着罪人悔改。是不是这样？如果是恩典在后，悔改在前的话，那这恩典就不是恩典了，因为它有条件了嘛。你悔改了我才恩待你，那就不叫恩典，那叫交换。这个故事说得再清楚不过了，当小儿子还在外边犯罪堕落的时候，恩典的父亲就已经在家中爱着他，盼着他了，恩典的大门向他敞开着，是不是？正如圣经所说的，当我们还是罪人的时候，耶稣就为我们死了。哈利路亚！这是信仰。

第三，在律法下，犯了罪必须受刑法。但是在恩典下，父亲不但没有含怒惩罚小儿子，反而欢喜快乐地迎接他回家。

我强调这些呢，是想让大家看见神的爱多么辽阔高深，神的恩典多么浩瀚无边。耶稣所表明的神的慈爱本相，与宗教令人恐惧的描绘多么不同。我们大可凭着信心，坦然无惧地来到神面前。

第四点，律法冷静而无情地认定，浪子改好了才配回家。恩典却充满深情有智慧地回答说，浪子回了家才会改好。

第五，恩典在哪里显明出来的呢？是在罪人身上，不是在“义人”身上——这个义人是打引号的。是在小儿子身上显出来，而不是在大儿子身上显出来。所以父亲对小儿子的爱，看起来比大儿子更多一些。

按照行为来说，大儿子比小儿子好。但是按照蒙恩、蒙爱来说，小儿子胜过大儿子。为什么？应验了保罗的那句名言：罪在哪里显多，恩典就更多！（路 5: 20）哈利路亚！你不服吗？神就这样。不服吗？你妈妈就这样。你的弟兄姐妹当中，对不对，哪一个弱小、可怜，给他的关怀就更多一些。所以，我小时候在家里的时候，我们姐妹兄弟五个嘛，我一生病的时候，就感到尤其的幸福。我一生病的时候全围着我转，他们吃窝窝头，我吃米粥。你知道小儿子就是这样，他最差、最弱、最无助、最羞愧，最抬不起头来。爸爸说我最爱你，我把你的朋友都请来，把肥牛犊宰了，给你穿上新衣服，带上袍子，穿上鞋子，戴上戒指。你看看这个神的心肠，何等美善、何为好！

第六，恩典的宿敌呀，不是人的罪，而是人的义。你们注意啊，抵挡恩典的不是我们身上的罪，那个恩典本来就是来找你的罪的，你明白吗？抵挡恩典的是义，是自以为义的那个“义”。因为你不需要恩典，你觉得你不需要，因为你觉得你自己可以。而且上帝一爱你，你就说是你挣来的。上帝说这傻子，好像是你爱神，神才给你点爱。No。所以，抵挡恩典的不是罪人，而是所谓的义人。正是这样，小儿子知道父亲对他的爱完全是恩典，怀着感恩的心。大儿子却一直将父亲对他的爱视为交换，怀着抱怨的心，是不是这样？小儿子非常清楚，他是得了不该得的。但是大儿子却说，我是该得的，我从来没有得罪过你，我天天为你勤劳，守着你，我多好。结果你对我却不好，你不给我宰肥牛犊，不把朋友请来跟我吃喝跳舞。

第七点，只有两种人：一种是义人，他们相信自己是罪人；一种是罪人，他们相信自己是义人。这不是我说的，是帕斯卡尔说的。更准确一些说，其实我们都是罪人。不过小儿子呢，是知罪、认罪，在这个意义上他算为义人；大儿子却自以为义，

在这个意义上他算为罪人。所以恩典，不是不讲认罪。正是恩典才使人认罪，使人悔罪。

第八，任何人，处于任何社会和宗教的地位，他如果不悔改，自以为义——这个基于魔鬼谎言的原罪，任何人，如果不认这个罪，他就绝不能享受天国的宴席，就像大儿子一样。大儿子不进去，一会儿我会讲到他这个细节，他没有进到宴席里边去，这一点很可怕呀！

第九，任何人，只要他自以为能分善恶，只要他执着于善恶的分别，像大儿子一样，他就是在否定和抵挡恩典，自绝于天父的恩典。大儿子就是分这些，我怎么样，他怎么样，论断别人，眼睛雪亮，是是非非在心中藏着，这样的人没有办法得着恩典。因为恩典是不讲这些东西的，恩典就不是看你怎么样，而是神的怜悯。

第十，总之，这个故事告诉我们，恩典无条件，是无条件的爱、怜悯、理解和接纳。如果换一个角度说，恩典的唯一条件就是你接受。你说恩典有没有条件？没有，也可以说有。有什么条件呢？就是你要，你接受。这么说吧，回家的唯一条件，小儿子，小儿子回家唯一条件是什么？是他回家。吃免费午餐的唯一条件是什么？就是你来吃。到耶稣这里来的唯一条件是什么？就是你来。信耶稣的唯一条件是什么？就是你信。就这么简单！你可以说无条件，你可以说也是有条件。就像礼物吧，白白的礼物给你，唯一的条件就是说你用手接一下，就这么简单。有很多人就是因为这么容易所以他才不要，因为他从来没见过这么好的事，就难以置信哪。

很多人很多时候不知道一点，就是在上帝的恩典下，就像在阳光下一样，以道德情理跟宗教律法为标准的评价体系已经无效，已经失效。你注意啊，你在耶稣基督的恩典之下的时候，作上帝的儿女在家里的时候，人世间的那种道德评价系统，或者宗教里边的法律评价系统，通通失效了，管不着你了。就像保罗说的，你们不再是奴隶了，你们不再是奴隶，你们是儿子了，你要呼叫“阿爸父”了。这个时候，主导性的因素，不是我们的行为，是上帝的恩典。

我们得救是本乎恩，决定性的因素呢，是我们的信心。信心就是相信——相信神爱我；我不配，但是神爱我，就叫恩典。

所以提姆凯勒说得很好，他说父亲在爱中拥抱小儿子，不仅是在小儿子证明他洗心革面之前，更是在他表示悔改之前。可见，没有任何行为，包括忧伤痛悔的行为，能够有功德讨上帝的喜悦，上帝的爱和接纳完全是出于他的本性。

### 第三节 大儿子

接下来我们讲大儿子。

我们信徒，我们在讲这个故事的时候常常比较偏重小儿子，是吧？因为传福音用嘛。那么就忽略了我们这些大儿子。

其实殊不知啊，你想让小儿子回家，你这个大儿子首先得做好才行啊。如果你这个大儿子就这个样子，弟弟不回来了，回来说不定你把他赶走了。

所以这个提姆凯勒呢，他那个教会很兴旺。他说我们教会之所以兴旺，他说，我们教会不允许大儿子，我们的信徒都承认我们都是小儿子，对不对？只有耶稣是我们的长兄。哈利路亚！



大儿子给我们的启示是什么？我们来看，就是越是敬虔的宗教徒，越是心里充满了好坏、善恶的信条，就越容易远离恩典，越难以享受恩典，越有可能抵挡恩典。

我们，包括我自己在内，或多或少都有点大儿子的东西。虽然很少有人否认恩典是崇高、是美善，但是人们很容易以好坏分明、赏罚分明的道德律法，来否认恩典是无条件的。我们常常否认上帝的恩典是无条件的，我们无形中不知不觉给上帝的恩典加上一些条件。

本来那个恩典像大雨磅礴，从天而降，我们老打着伞，什么伞呢？律法的伞。而且这个伞还太大，把别人也遮着了。大儿子不仅以律法的眼光，论断和讨厌他的弟弟，而且也用律法的标准要求他的父亲，追究处罚弟弟。更可惜的是，他将自己对父亲多年的服侍，降低到了与父亲等价交换的水平，而根本不认识父亲的爱。也就是说，这么多年他没有活在爱里。他从来没有感受到父亲的爱，也从来没有以爱来服侍父亲。

确实啊，有时候我们在家里时间久了，我们感受不到家里的爱，我们心里全是抱怨。他身在家中，身在爱中，却一点儿都不知道，他的心一直是为奴的心，是战兢的心，他一直活在律法的控告、咒诅之下。他一直欠着，按保罗的话来说就是，他一直欠着行全全律法的债。多么可悲啊！

《一掷千金的上帝》是一本好书，提姆凯勒这个作者说，大儿子似的人哪，常常有的一种心态就是，我所得到的祝福呢，是来自我的善德，我的宗教虔诚、我的道德操守，维系着我与上帝的关系。

你问他，你站在上帝面前靠的是什么？道德、律法、行为、德行、善行、苦行。

提姆凯勒作者说，很多人知道福音呼唤人们脱离小儿子一般的放荡、犯罪，但是很少人知道，福音也给大儿子一般的道德主义定了罪。小儿子知道自己远离了父亲，大儿子却不知道，就这一点，正是这一点，要了大儿子的命。

提姆凯勒又说，许多美国人远离宗教，就是因为他们看见，宗教里充满了大儿子的人。你知道耶稣借着这个故事说了什么吗？耶稣告诉你，他们离开宗教是对的。因为美国人很多人离开宗教嘛，耶稣告诉我们宗教内的人说，他们离开你们是对的。正是由于大儿子们充斥教会，所以人们断定，基督教只不过是另一个宗教而已。

被称为 20 世纪的先知的陶恕，他也指出，基督教最大的危险是，他说，恐怕我们自以为从罪中得救了，而事实上，我们的罪不过换了另一种姿态出现罢了。我们在教会里在犯罪，犯的是不自知的罪，这更可怕！

这个《一掷千金的上帝》的作者提姆凯勒又说，他说如今宗教已经泛滥到如此地步，以至于我不得不像许多人一样，把自己的信仰与宗教断然划一个界限，就是说我相信的不是宗教。

那么这个故事的结局值得引起注意，这个结局是什么呢？是大儿子拒绝参加父亲为小儿子摆设的宴席，这个结局很可怕。如果这个宴席啊，是代表天国的宴席，那么大儿子们，也就是法利赛人们，就很惨了！

那些誓言不在罪人的罪上有份的人，也就因自义而放弃了与耶稣邀请的罪人同席的机会，这正是耶稣说的，税吏和娼妓倒比你们先进神的国。（太 21：31）

### 祷告

主啊，我们为这个故事感谢你，感谢你的心肠向我们显明出来。

主啊，经常地提醒我们，让我们知道我们当如何思、如何想、如何行！



谢谢你！奉耶稣的名祷告。阿门！

011 讨论题

- a. 审视你自己的生命历程，你拒绝过主的宴席吗？请举例。
- b. 你为什么服事主？你认为大儿子为什么拒绝父亲的宴席？
- c. 请讨论谁是大儿子？为什么？什么是大儿子的心态？
- d. 请分享谁是大儿子？为什么？